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LOUIS EISENMANN. THE IMPERIAL IDEA 

IN THE HISTORY OF EUROPE

(“The Slavonic Review”, 1926, № 14, с. 242–253)

Проф. Айзенман, директор історичного відділу Словенського інститу-
ту в Парижі, в сім інтереснім начерку нагадує історикам і політикам факт 
дійсно важний і далекосяглий, з становища всесвітньої історії — і завдань 
практичної політики. Се загибель в останнім світовім катаклізмі тих держав, 
що були спадкоємцями ідеї світової імперії: Австро-Угорщини, Росії й Ні-
мецької імперії, а з ними — загибель чи “похорон”, як висловлюється автор, 
сеї самої ідеї.

Автор коротко аналізує поняття імперії, так, як воно зложилося в рим-
ськім праві — як одність і суцільність влади, що він прирівнює до поняття 
“суверенності”, і далі виясняє, як в практичнім ужитку ся ідея набирала 
свого подвійного значіння: “воєнного і мирного”, як він висловлюється, — 
підбою і завоювання, з одної сторони, а з другої — охорони спокою і спра-
ведливості, що служила оправданням тої воєнної функції її. Дає побіжний 
перегляд, як ся первісна єдина імперія, що була охоронницею “римського 
миру” (Pax Romana), а потім стала сторожем “миру християнського”, далі 
роздвоювалась, ділилась, перейшла в “Святу імперію” німецьку на заході, 
в Російське царство на сході. Як вона при тім тратила свій первісний ха-
рактер універсальності й надприродності — “чогось посереднього між 
небом і землею”, призначеного сповняти Боже діло справедливості на зем-
лі, чогось наднаціонального і свобідного від егоїстичних національних по-
тягів. Як імператор з Божого намісника на землі — що, стоячи над народом 
і володарями, мав сповняти сю Божу місію справедливості — перетворяв-
ся в носія і оборонця національних інтересів свого народу і тратив свою 
містичну авреолу в міру того, як його містична місія утримання миру і спра-
ведливості жертвувалась цілком і без останку державному і національному 
егоїзмові: національному імперіалізмові. В Австрії, що прийняла наднаціо-
нальну місію для народів дунайсько-балканських, автор вважає крахом сеї 
імперської ідеології часи після 1848 p., коли уряд став підтримувати герма-
нізацію в австрійській частині, мадяризацію в угорській, а далі зв’язався з 
Німеччиною і, закинувши ролю міжнаціонального арбітра, запрягся в суто 
національну німецьку програму. Для Росії автор уважає таким моментом 
зречення імперської ідеї на користь суто російського націоналізму — часи 
Миколи І. Сим споневіренням ідеальних завдань імперії автор пояснює крах 
сих держав у світовій війні.

Але в муках світової війни, вважає автор, зникла не стільки ідея імперії, 
скільки ті форми, в яких вона себе виявила на протягу двох тисячоліть. “Бо 
хоч се може парадоксально виглядати”, “але головним й істотним — що 
давало сій ідеї історичну вагу і силу — була таки не політична структура 
імперії, не ім’я, гідність і влада імператора, але концепція наднаціональної 
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політичної й моральної організації, що стоїть високо понад національними 
ріжницями, на те, аби ослабляти і лагодити їх розходження, зводити й ми-
рити народи й рівноважити справедливість між ними. Ідея — що людська 
громада, хоч складна й поділена в своїх інтересах, не може існувати без 
вищого авторитету, який звисока і здалека персоніфікує для людської дум-
ки ідеали ладу, згоди й братства, до котрих цивілізоване людство тягне — 
невважаючи на ніякі перешкоди, часто несвідомо для себе, а часами навіть 
само того не бажаючи”.

“Ся от ідея не згинула в великій катастрофі імперій. Навпаки, вона ви-
йшла з її горну очищена, ширше розвинена, відмоложена — ясніш вираже-
на і усвідомлена, ніж коли-небудь. Тепер ся ідея — занадто повільно для 
деяких нетерпеливих глядачів, але з швидкістю й силою, яка, навпаки, може 
тільки дивувати, коли зрівняти її вихідну точку з ранішим станом, — реа-
лізується послідовно в Лізі Націй”.

Автор передбачає, що така теза буде несподіванкою для багатьох чи-
тачів, і я дійсно думаю, що дуже мало хто тепер увірить, що Ліга Націй 
може “мирити народи” і “рівноважити між ними справедливість”. Були такі 
ілюзії — в перших часах по замиренню, коли думалось, що під вражінням 
страшних злочинів буржуазного імперіалізму провід в політичнім житті 
перейде до соціалістичних організацій, гідних сього імені, і Ліга Націй буде 
делегацією соціалістичних парламентарних більшостей. Але перше ніж ді-
йшло до перших її сесій, стало ясно, що се буде тільки біржа, де каб інети 
кількох більших держав на принципі реальних відносин сил будуть дикту-
вати свою волю і плани правительствам слабшим, тільки прибираючи свою 
політику пацифістською термінологією. Я, мабуть, не помилюсь сказавши, 
що в очах навіть буржуазного європейського громадянства Ліга Націй 
властиво стратила всяке значіння, і тільки ті авгури, що в ній засідають, 
серйозно декламують свої напам’ять вивчені фрази, стараючись не глядіти 
при тім один одному у вічі — щоб ненароком не пирхнути сміхом.

Коли вже хотіти шукати дійсного спадкоємця сеї історичної ідеї — су-
перарбітра народів, то сеї спадщини скорше треба б шукати в Інтернаціо-
налі. Але, як відомо, Другий Інтернаціонал не витримав огненної проби — 
не подолав своєї місії в світовій війні, і всі заходи коло його відродження, 
очищення і т. д. не дали ніяких результатів. Тепер черга за Третім, оскільки 
об’єктивні умови дадуть йому змогу стати тим, чим він хоче — міжнарод-
ним трибуналом працюючих мас.

Професор Айзенман, як об’єктивний історик, матиме змогу се оцінити.
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